



Σύνταξη: 9+1 απαντήσεις για τα πλασματικά

■ Ποιους αφορά, πότε και πώς πρέπει να κατατεθεί η αίτηση προκειμένου να καλύψουν τον απαραίτητο χρόνο ασφάλισης



Ρεπορτάζ
Νίκος Χατζηπόικος
achatzisakos@dimokratianews.gr

Χρόνος περισυλλογής και εξέτασης των δεδομένων για την ολοκλήρωση ή μη του επαγγελματικού τους κύκλου είναι το καλοκαίρι για πολλούς εργαζομένους και εργαζόμενες που βρίσκονται κοντά στο στάδιο της συνταξιοδότησης.

Η «δημοκρατία», σταχυολογώντας τις πληροφορίες που παρέχονται από τον ΕΦΚΑ, δίνει απαντήσεις στα «9+1» πιο κρίσιμα ερωτήματα σε σχέση με τον τρόπο αξιοποίησης των -έως και- επτά πλασματικών ετών που μπορούν να χρησιμοποιήσουν όσοι και όσες θέλουν να καλύψουν τον απαραίτητο χρόνο ασφάλισης για να βγουν στη σύνταξη, με τη συμπλήρωση και του απαιτούμενου ορίου ηλικίας.

1 Ποιες είναι οι πιο συνηθισμένες εξαιρέσεις αναγνώρισης πλασματικών ετών;
Οι πιο συνηθισμένες περιπτώσεις αναγνώρισης είναι οι εξής: α) στρατιωτική θητεία ασφαλισμένου, β) γονική άδεια, γ) εκπαιδευτική άδεια, δ) χρόνος σπουδών, ε) κενός χρόνος (έως ένα έτος) και στ) αναγνώριση τέκνων.

2 Πώς αξιοποιούνται τα πλασματικά χρόνια;
Οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται με εξαγορά υπολογίζονται για την αύξηση της

ανταποδοτικής (επηρεάζουν τα ποσοστά αναπλήρωσης αλλά και το ύψος των συντάξεων αποδοκών) και για τη διαμόρφωση της «εθνικής σύνταξης» (σε περίπτωση που αφορούν έτη ασφάλισης μεταξύ 15 και 20 ετών). Οι χρόνοι χωρίς εξαγορά αφορούν μόνο τη συμπλήρωση του απαιτούμενου για τη συνταξιοδότηση χρόνου ασφάλισης.

3 Ποια είναι η βασική προϋπόθεση για να μπορέσει ένας ασφαλισμένος να αναγνωρίσει και να εξαγοράσει πλασματικό χρόνο ασφάλισης;
Βασική προϋπόθεση για να αποκτήσει ένας ή μια ασφαλισμένη το δικαίωμα αναγνώρισης - εξαγοράς πλασματικών ετών ασφάλισης είναι να έχει πραγματοποιήσει τουλάχιστον 3.600 ημέρες (12 έτη) πραγματικής ή/και προαιρετικής κύριας ασφάλισης.

4 Ποια νέα πρόσωπα δικαιούνται τα τελευταία χρόνια να αναγνωρίσουν πλασματικά έτη ασφάλισης;
Πρόκειται για την κατηγορία των «νέων» ασφαλισμένων (των υπαχθέντων για πρώτη φορά στην ασφάλιση από την 1η Ιανουαρίου 1993 και εφεξής), οι οποίοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα λόγω γήρατος με τη συμπλήρωση τουλάχιστον του 62ου έτους και την πραγματοποίηση 40 ετών ή 12.000 ημερών ασφάλισης.

5 Μέχρι πότε μπορεί να υποβάλει ένας ασφαλισμένος αίτηση

Πώς καταβάλλονται τα χρήματα για εξαγορά έως και 7 ετών

10 Με ποιους τρόπους γίνεται η καταβολή του ποσού της εξαγοράς;

Η καταβολή του ποσού της εξαγοράς γίνεται: α) Εφάπαξ, μέσα σε τρεις μήνες από την κοινοποίηση της απόφασης αναγνώρισης με έκπτωση 2% για κάθε έτος εξαγοράς (μόνο εξαγορά χρόνου που υπολείπεται του ενός έτους δεν τηχάνει έκπτωσης), β) σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις, ανάλογα με τον αριθμό των μηνών που αναγνωρίζονται (τόσες δόσεις όσοι οι μήνες που αναγνωρίζονται). Σε περίπτωση εισπράτησης καταβολής δόσης το ποσό αυτής επιβαρύνεται με τα

προβλεπόμενα πρόσθετα τέλη. Σε περίπτωση θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος ή προσαύθησης του ποσού της σύνταξης, το ποσό εξαγοράς παρακρατείται κάθε μήνα από τη σύνταξη και μέχρι την εξόφληση, ποσό ίσο με το 1/4 του ποσού της σύνταξης.

Για μη μισθωτούς ασφαλισμένους η εξόφληση του ποσού εξαγοράς (εφάπαξ ή με δόσεις) πραγματοποιείται μέσω διατραπεζικού συστήματος με τη χρήση Ειδικού Κωδικού Πληρωμής. Για μισθωτούς ασφαλισμένους η εξόφληση του ποσού εξαγοράς (εφάπαξ ή με δόσεις) πραγματοποιείται στην αρμόδια υπηρεσία έκδοσης της απόφασης.

αναγνώρισης πλασματικών ετών και πού;

Η σχετική αίτηση μπορεί να υποβληθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες ΕΦΚΑ οποτεδήποτε, προγενέστερα ή μεταγενέστερα του έτους, τις προϋποθέσεις του οποίου επιθυμεί να κατοχυρώσει ο ασφαλισμένος. Η αίτηση μπορεί να γίνει ακόμα και ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης. Σε καμία, όμως, περίπτωση δεν μπορεί να υποβληθεί μετά την ημερομηνία της αίτησης συνταξιοδότησης ή σε χρόνο μεταγενέστερο εκείνου κατά τον οποίο ο ασφαλισμένος κατέστη συνταξιούχος.

6 Μπορεί να καταργηθεί το δικαίωμα αναγνώρισης στρατιωτικής υπηρεσίας από ασφαλισμένους και συνταξιούχους; Ναι. Το δικαίωμα αναγνώρισης στρατιωτικής υπηρεσίας καταργεί-

ται για τους ήδη συνταξιούχους και σε περίπτωση θανάτου για τα μέλη της οικογένειας του θανόντος.

7 Πώς γίνεται η αναγνώριση πλασματικών ετών;
Η αναγνώριση γίνεται με την καταβολή από τον ασφαλισμένο του συνόλου των εισφορών κλάδου σύνταξης (εργοδότη και ασφαλισμένου) για κάθε μήνα αναγνωριζόμενου χρόνου ασφάλισης, στο ποσοστό που ισχύει κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης εξαγοράς. Για παράδειγμα, το ποσοστό εξαγοράς για το τώος ΙΚΑ ανέρχεται στο 20%.

8 Με βάση ποιες αποδοχές ακριβώς υπολογίζονται οι εισφορές για την εξαγορά πλασματικών ετών;
Η εξαγορά γίνεται με βάση τις αποδοχές του ασφαλισμένου κατά τον

τελευταίο μήνα απασχόλησης που προηγείται του μήνα υποβολής της «αίτησης εξαγοράς». Για παράδειγμα, για έναν δημόσιο υπάλληλο με μηνιαίες αποδοχές 1.400 ευρώ μεικτά το κόστος εξαγοράς διαμορφώνεται στα 280 ευρώ τον μήνα. Αντίστοιχα, για έναν εκπαιδευτικό με μηνιαίες αποδοχές 1.920 ευρώ μεικτά το κόστος εξαγοράς, π.κ. στρατιωτικής θητείας, ανέρχεται στα 384 ευρώ τον μήνα.

9 Τι προσφέρουν τα πλασματικά έτη που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά;
Οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά δύναται να χρησιμοποιούνται μόνο για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος και λαμβάνονται υπόψη μόνο για τη διαμόρφωση της εθνικής σύνταξης (μεταξύ 15 και 20 ετών).

2. ΕΩΣ 30 ΕΥΡΩ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΑΝΑ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/06/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/06/2020

Σελίδα: 7



►► ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Εως 30 ευρώ επιδότηση ανά διανυκτέρευση

ΣΤΙΣ ράγες της υλοποίησης τροχοδρομεί το πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους», που δρομολογεί το υπουργείο Τουρισμού στο πλαίσιο ανάταξης του εσωτερικού τουρισμού αλλά και στήριξης των τουριστικών επιχειρήσεων της χώρας. Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές του Ελεύθερου Τύπου, το ποσό επιδότησης που θα καλύπτεται στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος ενίσχυσης του εσωτερικού τουρισμού θα αγγίζει τα 30 ευρώ ανά διανυκτέρευση.

Όπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη ενός εργαζομένου στο πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους» είναι ο αριθμός των διανυκτερεύσεων που θα προγραμματίσουν οι δικαιούχοι να είναι τουλάχιστον 4, ωστόσο οι ακριβείς όροι, αναφορικά με την περίμετρο καθώς και το εισοδηματικό όριο των ωφελουμένων, αναμένεται να αποσαφηνιστούν το αμέσως προσεχές διάστημα από το αρμόδιο υπουργείο Τουρισμού.

Αλλωστε, η αναθέρμανση του εσωτερικού τουρισμού, ο οποίος σήμερα αντιπροσωπεύει κάτι λιγότερο από το 10% των συνολικών ταξιδιωτικών εισπράξεων και αφίξεων, αποτελεί στρατηγική επιλογή του υπουργείου Τουρισμού στην κατεύθυνση στήριξης των τουριστικών επιχειρήσεων, οι οποίες φέτος εξαιτίας των οικονομικών κλυδωνισμών που έχει προκαλέσει η υγειονομική κρίση της πανδημίας του Covid-19, αναμένεται να καταγράψουν σημαντικές ζημιές.

Το πρόγραμμα

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού είχε ενεργοποιηθεί από τη Νέα Δημοκρατία στην προηγούμενη θητεία της, με το υπουργείο Τουρισμού να προχωρά στην αναβίωσή του με στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας του τουριστικού κλάδου, τη στήριξη της απασχόλησης και την τόνωση της εγχώριας ζήτησης.

Το πρόγραμμα, για την υπαγωγή στο οποίο θα πρέπει να πληρούνται συγκεκριμένα εισοδηματικά κριτήρια, θα απευθύνεται σε 250.000 δικαιούχους και σε αυτό θα μπορούν να συμμετέχουν ξενοδοχεία και

ταξιδιωτικά γραφεία.

Πρόθεση του αρμόδιου υπουργείου είναι η μόκλευση της αγοράς, εξασφαλίζοντας διακοπές χαμηλού κόστους σε κοινωνικές ομάδες με μεσαία και χαμηλά εισοδήματα και συμβάλλοντας καθοριστικά στη διατήρηση θέσεων εργασίας και στην επιβίωση των τουριστικών επιχειρήσεων.

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος, όπως είχε ανακοινώσει ο υπουργός Τουρισμού Χάρης Θεοχάρης, ανέρχεται στο ποσό των 30 εκατ. ευρώ, κονδύλι το οποίο και θα καλυφθεί από ευρωπαϊκούς πόρους.

Την ίδια ώρα, το υπουργείο

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ

Για την ένταξη στο πρόγραμμα προϋπόθεση είναι ο αριθμός των διανυκτερεύσεων που θα προγραμματίσουν οι δικαιούχοι να είναι τουλάχιστον τέσσερις

Οικονομικών επεξεργάζεται τις λεπτομέρειες που θα πρέπει να πληρούν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, αλλά και τα φορολογικά κίνητρα που θα δοθούν σε αυτές έτσι ώστε να χορηγήσουν στους εργαζομένους τους εταιρικά κουπόνια για τις καλοκαιρινές τους διακοπές.

Δέκα εκατ. ευρώ

Ο προϋπολογισμός της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας εκτιμάται ότι θα ανέλθει στα 10 εκατ. ευρώ, ενώ το ποσό που θα διαθέσει η επιχείρηση για τη χορήγηση των holiday vouchers θα λογίζεται ως δαπάνες και θα εκπίπτει φορολογικά από τα έξοδα της εταιρίας.

Αντίστοιχα, το ποσό με το οποίο θα ωφεληθεί ο εργαζόμενος για να κλείσει τις διακοπές του θα είναι αφορολόγητο. Τα συγκεκριμένα vouchers, κατά τις ίδιες πληροφορίες, θα κινούνται στη λογική των δωροεπιταγών για αγορά προϊόντων από σούπερ μάρκετ που προσφέρουν αρκετές ιδιωτικές επιχειρήσεις στους εργαζομένους τους.

Χ. ΝΤ.



Τις... βρωμιές του ΣΥΡΙΖΑ θα τις καθαρίσει κάποιος από τη Νέα Δημοκρατία; **Μουσουλμάνοι προσλαμβάνονται από την Πυροσβεστική και οί Έλληνες στην πείνα**

Οι αρρωστημένες και παρανοϊκές αποφάσεις της προηγούμενης κυβέρνησης ήταν πολλές. Ο σημερινός πρωθυπουργός είχε φροντίσει προεκλογικά να μας πείσει ότι θα διορθώσει όλα τα κακώς κείμενα της κυβέρνησης των κατσαπλιάδων. Ωστόσο, όλα συνεχίζουν να υφίστανται. Ένα από αυτά, η εισαγωγή στις Σχολές Πυροσβεστών και Ανθυποπυραγών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας των μουσουλμάνων. Οι μουσουλμάνοι της Θράκης επί ΣΥΡΙΖΑ και συγκεκριμένα επί εποχή Τόσκα τίθενται ως ειδική κατηγορία. Να σημειωθεί ότι στις ειδικές κατηγορίες ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε συμπεριλάβει τους Έλληνες πολύτεκνους, που είχαν καταθέσει μάλιστα και πολλά αιτήματα. Η απόφαση του τότε υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Τόσκα (ΠΔ 44/2016), είχε ξεσκώσει πλήθος αντιδράσεων! Δηλαδή, η Ελληνική Πυροσβεστική Υπηρεσία θέλει στις Τάξεις της να υπηρετούν κατά προτεραιότητα μουσουλμάνοι



Συνεχίζεται η εισαγωγή στις Σχολές Πυροσβεστών και Ανθυποπυραγών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας των μουσουλμάνων... Και τα Ελληνόπουλα στην ανεργία.

(Έλληνες πολίτες) και όχι Ορθόδοξα Ελληνόπουλα παιδιά πολύτεκνων οικογενειών! Αυτήν τη στρεβλότητα γιατί λοιπόν, δεν την καταργεί η νυν κυβέρνηση της Ν.Δ;

- **Μήπως τη βολεύει;**
- **Μήπως ξεπληρώνει κάποιες προεκλογικές επιταγές;**
- **Μήπως δεν τη γνωρίζει;**

Αν και το τελευταίο είναι κάπως απίθανο, διότι, τότε είχε ξεσπάσει θύελλα αντιδράσεων, αλλά με τους Αριστερούς που μας κυβερνούσαν δεν άνοιξε τελικά... μύτη. Μάλιστα η τότε απάντηση του Τόσκα είχε προκαλέσει αίσθηση στο συνδικαλιστικό

όργανο των αξιωματικών του Πυροσβεστικού Σώματος που αντιδρούσε. Στην ανακοίνωσή του ο κ. Ν. Τόσκας σημείωνε πως το ποσοστό (2%) «αφορά στην πραγματικότητα έναν εισακτέο». Αμέσως μετά κατηγορούσε τους αξιωματικούς πως αμύνονται «ενός κακώς εννοούμενου εθνικιστικού πνεύματος», χάριν του οποίου παραβλέπον «τον υγιή πατριωτισμό και τις σχετικές προσπάθειες που καταβάλλει η πολιτική ηγεσία του υπουργείου, έστω στα πλαίσια του συμβολισμού».

Τι κάνετε για όλα αυτά κύριοι της Νέας Δημοκρατίας;



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΥΠΕΡΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΑΚΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ, ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ ΜΕ ΖΗΜΙΕΣ

Πώς θα αποφύγετε τις παγίδες των τεκμηρίων διαβίωσης

Περιστασιακά απασχολούμενοι, άνεργοι και μικρομεσαίοι επιχειρηματίες που είχαν το προηγούμενο έτος ζημιές αντί για κέρδη ή απέκτησαν πολύ μικρά ποσά καθαρών κερδών είναι φέτος οι κατηγορίες πολιτών που κινδυνεύουν περισσότερο να υπερφορολογηθούν από τα τεκμήρια διαβίωσης της εφορίας. Στη συντριπτική τους πλειονότητα οι περιστάσιακά απασχολούμενοι και οι άνεργοι απέκτησαν κατά το προηγούμενο έτος πενιχρά εισοδήματα, τα οποία υπολείπονται κατά πολύ από τα τεκμαρτά εισοδήματα που τους προσδιορίζει η εφορία με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης. Η φορολογική νομοθεσία προβλέπει για αυτούς ευνοϊκές ρυθμίσεις που τους απαλλάσσουν από την υποχρέωση καταβολής φόρου εισοδήματος, κρύβει όμως και ύπουλες παγίδες, που αν δεν τις προσέξουν για να τις αποφύγουν, μπορεί να βρεθούν προ δυσάρεστων εκπλήξεων.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitisakis@e-typos.com

εισοδήματος από εργασία μερικών εβδομάδων ή λίγων μηνών μέσα στο προηγούμενο έτος, είναι υποχρεωμένοι να υποβάλει και φέτος φορολογική δήλωση.

Σε κάθε τέτοια περίπτωση όμως τα τεκμήρια διαβίωσης που βαρύνουν το φορολογούμενο (το ελάχιστο τεκμήριο διαβίωσης των 3.000 ευρώ αν είναι άγαμος ή των 2.500 ευρώ αν είναι έγγαμος καθώς και τα ποσά των τεκμηρίων διαβίωσης για την κατοικία και το Ι.Χ.) προσδιορίζουν το ύψος του φορολογητέου εισοδήματός του σε επίπεδο σημαντικά υψηλότερο του πραγματικού πενιχρού του εισοδήματος.

Για κάθε τέτοια περίπτωση προβλέπεται ότι εφόσον το πραγματικό δηλωθέν εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 6.000 ευρώ και το τεκμαρτό εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 9.500 ευρώ και εφόσον δεν ασκείται επιχειρηματική δραστηριότητα για την οποία έχει υποβληθεί δήλωση έναρξης εργασίας στην εφορία, το εισόδημα από την περιστάσιακά εργασία και η προστιθέμενη διαφορά εισοδήματος που προκύπτει βάσει των τεκμηρίων φορολογούνται με την κλίμακα φόρου εισοδήματος των μισθωτών, στην οποία προβλέπονται αφορολόγητα όρια κλιμακούμενα από 8.636 έως 9.545 ευρώ. Δηλαδή, το πενιχρό εισόδημα από την περιστάσιακά απασχόληση και το πρόσθετο εισόδημα που προκύπτει βάσει των τεκμηρίων μένουν στην ουσία αφορολόγητα.

Ωστόσο, για την κατοχύρωση του αφορολόγητου θα πρέπει ο περιστάσιακά απασχολούμενος φορολογούμενος να δηλώσει στη φετινή φορολογική του δήλωση ότι κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους πραγματοποιήσε δαπάνες για αγορές αγαθών και λήψη υπηρεσιών

που ισοδυναμούν με ποσοστό 10%-18,75% όχι επί του πενιχρού πραγματικού εισοδήματός του αλλά επί του πολύ πιο υψηλού ποσού τεκμαρτού εισοδήματος. Για την απόδειξη των δαπανών αυτών θα πρέπει να έχει μαζέψει τις αντίστοιχες χάρτινες αποδείξεις λιανικών συναλλαγών. Αν δεν δηλώσει καθόλου ποσό δαπανών βάσει αποδείξεων, θα επιβαρυνθεί με φόρο εισοδήματος που θα υπολογιστεί με 22% επί του ποσού αυτού. Αν δηλώσει ποσό χαμηλότερο από το ποσοστό που πρέπει να καλύψει θα πληρώσει φόρο 22% επί της ακάλυπτης διαφοράς.

Κάλυψη...

Επίσης, εφόσον το τεκμαρτό εισόδημα είναι μεγαλύτερο από το πραγματικό εισόδημα, η επιπλέον διαφορά φορολογητέου εισοδήματος μπορεί να δικαιολογηθεί με διάφορους νόμιμους τρόπους ώστε ως τελικό φορολογητέο εισόδημα να ληφθεί υπόψη το πενιχρό πραγματικό εισόδημα και όχι το εξωπραγματικό τεκμαρτό και να μην στερηθεί διάφορα κοινωνικά επιδόματα που χορηγούνται βάσει εισοδηματικών κριτηρίων. Η δικαιολόγηση της επιπλέον διαφοράς φορολογητέου εισοδήματος μπορεί να γίνει κυρίως:

- με την αναγραφή στη φορολογική δήλωση ποσών που δανείστηκε ο φορολογούμενος από το τραπεζικό σύστημα, από συγγενείς ή φίλους του,
- με την αναγραφή στη φορολογική δήλωση χρηματικών ποσών που του δώρισαν οι γονείς του ή κληρονόμοι,
- με τη δήλωση άλλων ποσών που έλαβε κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους, τα οποία δεν αποτελούν εισοδήματα (κέρδη από λαχεία, αποζημιώσεις από ασφαλιστικές εταιρίες κ.λπ.) ή θεωρούνται εισοδήματα αλλά έχουν φορολογηθεί αυτοτελώς, στην



πηγή, με εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έχουν απαλλαγεί νομίμως από τη φορολογία, ● με τη δήλωση αποθέματος εισοδημάτων που αποκτήθηκαν νομίμως, δηλώθηκαν και φορολογήθηκαν κανονικά ή απαλλάχθηκαν από τη φορολογία κατά τα προηγούμενα έτη και τα οποία κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους αναλώθηκαν (μέθοδος «ανάληψης» κεφαλαίου προερχόμενου από εισοδήματα παρελθόντων ετών).

2 Σε κάθε περίπτωση ανέργου κατά την οποία τα τεκμήρια διαβίωσης προσδιορίζουν το φορολογητέο εισόδημα σε επίπεδο σημαντικά υψηλότερο από το δηλωθέν, η προστιθέμενη διαφορά φορολογητέου εισοδήματος, που προκύπτει λόγω της εφαρμογής των τεκμηρίων διαβίωσης φορολογείται με την κλίμακα φόρου εισοδήματος των μισθωτών, δηλαδή λαμβανόμενο υπόψη αφορολόγητο ορίου 8.636-9.545 ευρώ, ανεξαρτήτως της διάρκειας της ανεργίας εντός του προηγούμενου έτους.

Και στην περίπτωση αυτή όμως ο φορολογούμενος πρέπει να προσεί-θε θέμα των δαπανών βάσει αποδείξεων. Θα πρέπει δηλαδή να δηλώσει

στη φετινή φορολογική του δήλωση ποσό δαπανών που πραγματοποίησε πέρυσι για αγορές αγαθών και λήψη υπηρεσιών προκειμένου να κατοχυρώσει το αφορολόγητο. Το ποσό που πρέπει να δηλώσει θα πρέπει να αποδεικνύεται με βάση χάρτινες αποδείξεις που πρέπει να έχει μαζέψει και να έχει διαφυλάξει και το ύψος του θα πρέπει να κινείται μεταξύ 10% και 18,75% του τεκμαρτού εισοδήματος που του προσδιορίζουν τα τεκμήρια διαβίωσης.

Κάθε άνεργος θα πρέπει επίσης να λάβει υπόψη του ότι σε περίπτωση που το τεκμαρτό εισόδημα είναι μεγαλύτερο από το πραγματικό του εισόδημα, η επιπλέον διαφορά φορολογητέου εισοδήματος που θα προκύψει μπορεί να δικαιολογηθεί με τους τρόπους που περιγράψαμε παραπάνω στην περίπτωση του περιστάσιακά απασχολούμενου ώστε ο υπολογισμός του φόρου να γίνει όχι επί του υψηλού τεκμαρτού εισοδήματος αλλά επί του σημαντικά χαμηλότερου πραγματικού και εν τέλει το χαμηλό αυτό εισόδημα να ληφθεί υπόψη ως το επίτιμο εισόδημα του ανέργου, σε κάθε περίπτωση χορήγησης κοινωνικού επιδόματος βάσει εισοδηματικών κριτηρίων (π.χ. για τη χορήγηση του

Τι ισχύει

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα όσα προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία:

1 Κάθε περιστάσιακά απασχολούμενος, δηλαδή φορολογούμενος που απέκτησε ένα πολύ μικρό ποσό

ΥΠ
ΕΙΣ

Κ
μ
αν

4. ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΠΟΙΟΙ ΚΙΝΔΥΝΕΥΟΥΝ ΠΩΣ ΘΑ ΓΛΙΤΩΣΟΥΝ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/06/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/06/2020

Σελίδα: 21



ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020

| 21



ΚΟΦΤΗΣ...

Το υψηλό τεκμαρτό εισόδημα θα ήπφθη όψη και σε χορηγήσεις επιδομάτων βάσει οδηγητικών κριτηρίων

ΤΑ «ΤΡΙΚ»

άλυση της διαφοράς ιε ποσά από δανεικά, κληρονομίες, κέρδη ό πλαχεία και ανάληψη από αποταμιεύσεις

επιδόματος τέκνων από τον ΟΠΕ-ΚΑ).

3 Κάθε φορολογούμενος που ασκεί ατομικά επιχειρηματική δραστηριότητα παραγωγής ή πώλησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών ή ελεύθεριο επάγγελμα οφείλει και φέτος να καταβάλει φόρο εισοδήματος, με βάση το μεγαλύτερο ποσό μεταξύ:

- του πραγματικού καθαρού εισοδήματός του, δηλαδή του καθαρού κέρδους, το οποίο προκύπτει μετά την αφαίρεση των δαπανών της επιχείρησής του από τις εισπράξεις που έχει πραγματοποιήσει από την πώληση των προϊόντων του ή την παροχή των υπηρεσιών του.

- του τεκμαρτού εισοδήματός του και των δαπανών που τυχόν πραγματοποιήσει για την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων (για την αγορά ακινήτων, Ι.Χ. αυτοκινήτων, σκαφών αναψυχής, αντικειμένων αξίας άνω των 10.000 ευρώ κ.λπ.), την αποπληρωμή δανείων (στεγαστικών, καταναλωτικών ή προσωπικών) και πιστωτικών καρτών, την αγορά τίτλων του Δημοσίου, μετοχών κ.λπ., τη χορήγηση δωρεών προς τα παιδιά του ή τους συγγενείς του. Ουσιαστικά, σε κάθε περίπτωση,

εφόσον το πραγματικό εισόδημα είναι χαμηλότερο αυτού που προκύπτει με βάση τα τεκμήρια, ο φόρος υπολογίζεται όχι επί του πραγματικού αλλά επί του υψηλότερου τεκμαρτού ποσού εισοδήματος. Ακόμη δε και σε περίπτωση που από την ατομική άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας προκύπτει ζημία αντί για καθαρό κέρδος, η ατομική επιχείρηση φορολογείται βάσει τεκμηρίων για μη πραγματικό, τεκμαρτό εισόδημα. Φορολογείται δηλαδή σαν να είχε καθαρά κέρδη, καθώς η ζημία δεν λαμβάνεται υπόψη.

Επί του μεγαλύτερου ποσού μεταξύ πραγματικού και τεκμαρτού εισοδήματος επιβάλλεται φόρος εισοδήματος με συντελεστή 22% από το πρώτο ευρώ. Σε περιορισμένο πλέον αριθμό περιπτώσεων κατά τις οποίες το ύψος του φορολογητέου - πραγματικού ή τεκμαρτού- εισοδήματος είναι μεγαλύτερο των 20.000 ευρώ, τα πέραν των 20.000 ευρώ ποσά του εισοδήματος αυτού φορολογούνται με συντελεστές κλιμακούμενους από 29%-45%. Στη συνέχεια, επί του φόρου εισοδήματος - που υπολογίζεται με συντελεστές κλιμακούμενους από 22% - 45%- επιβάλλεται προκαταβολή φόρου έναντι του επόμενου έτους,

με συντελεστή 100%. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση ενδέχεται να μειώσει φέτος το ποσοστό της προκαταβολής φόρου εισοδήματος σε ποσοστό 50% ή και χαμηλότερο, λόγω της πανδημίας του κορονοϊού. Επίσης πρέπει να αναφερθεί ότι από το άθροισμα κύριου φόρου εισοδήματος και προκαταβολής φόρου αφαιρείται (εκπίπτει) το ποσό της περουνής προκαταβολής φόρου.

Επιπλέον επιβαρύνσεις

Πέραν των παραπάνω, αν ο φορολογούμενος που έχει ατομική επιχείρηση δηλώσει φέτος (για τη χρήση του 2019) ζημία ή πολύ χαμηλό καθαρό κέρδος αλλά τα τεκμήρια διαβίωσης του προσδιορίσουν το φορολογητέο εισόδημά του σε επίπεδο που υπερβαίνει τις 12.000 ευρώ, τότε ο φορολογούμενος αυτός οφείλει να καταβάλει και ειδική εισφορά αλληλεγγύης. Επιπλέον, θα κληθεί να καταβάλει και τέλος επιπυευμάτος 650 ευρώ.

Σε περίπτωση δικαιολόγησής της διαφοράς μεταξύ χαμηλού πραγματικού και υψηλού τεκμαρτού εισοδήματος, ο υπολογισμός του φόρου εισοδήματος θα γίνει επί του πραγματικού εισοδήματος. ■

► ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Φόρος 3.478,36€ σε εισόδημα 2.500€

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙ καλύτερα αντιληπτό πόσο τεράστιο μπορεί να είναι και φέτος το μέγεθος της φορολογικής επιβάρυνσης εκατοντάδων χιλιάδων εμπόρων, βιοτεχνών, επιπυευματιών και ελεύθερων επαγγελματιών, εξαιτίας της εφαρμογής των τεκμηρίων διαβίωσης, παραθέτουμε το ακόλουθο παράδειγμα:

Συνολική επιβάρυνση 3.478,36 ευρώ σε επιχείρηση με ετήσιο πραγματικό εισόδημα (καθαρό κέρδος) 2.500 ευρώ.

Εστω άγαμος εμποροβιτεχνός, ο οποίος το 2019 είχε ετήσιο καθαρό κέρδος 2.500 ευρώ. Ο εν λόγω φορολογούμενος διαμένει εδώ και πολλά χρόνια σε μονοκατοικία 100 τ.μ. και κατέχει ένα Ι.Χ. αυτοκίνητο 1.600 κ.εκ. παλαιότητας 9 ετών. Με το ισχύον σύστημα φορολόγησής το ετήσιο φορολογητέο εισόδημα του συγκεκριμένου εμποροβιτεχνού θα προσδιοριστεί σε επίπεδο υψηλότερο του πραγματικού, με την εφαρμογή των τεκμηρίων διαβίωσης. Ειδικότερα, κατά την εκκαθάριση της φορολογικής του δήλωσης, η ΑΑΔΕ θα προσδιορίσει αυτόματα, με τεκμαρτό τρόπο, το ετήσιο φορολογητέο εισόδημά του στο εξωπραγματικό επίπεδο των 12.780 ευρώ, λαμβάνοντας υπόψη το ελάχιστο τεκμήριο των 3.000 ευρώ που ισχύει για τους άγαμους, το τεκμήριο διαβίωσης της μονοκατοικίας, το οποίο ανέρχεται σε 5.300 ευρώ [(40 ευρώ X 80 τ.μ.) + (65 ευρώ X 20 τ.μ.) X 1,2 = 5.300 ευρώ] και το τεκμήριο διαβίωσης του Ι.Χ. αυτοκινήτου, το οποίο ανέρχεται σε 4.480 ευρώ (4.000 ευρώ μέχρι τα 1.200 κ.εκ. + 600 ευρώ για κάθε 100 κ.εκ. πάνω από τα 1.200 και μέχρι τα 1.600 κ.εκ. και στη συνέχεια μείωση κατά 30% λόγω παλαιότητας).

Ετσι, ο συγκεκριμένος φορολογούμενος θα κληθεί να πληρώσει:

- κύριο φόρο 22% επί του τεκμαρτού εισοδήματος των 12.780 ευρώ, επειδή το εισόδημα αυτό είναι υψηλότερο του πραγματικού: 12.780 X 22% = 2.811,20 ευρώ,
- «προκαταβολή φόρου έναντι του επόμενου οικονομικού έτους 100%», υπολογιζόμενη επί του κύριου φόρου: 2.811,20 X 100% = 2.811,20 ευρώ,
- τέλος επιπυευμάτος 650 ευρώ,
- ειδική εισφορά αλληλεγγύης 2,2% επί του τμήματος του ετήσιου φορολογητέου (τεκμαρτού) εισοδήματός άνω των 12.000 ευρώ, δηλαδή επί του ποσού των 780 ευρώ. Η εισφορά αυτή θα ανέλθει στο ποσό των 17,16 ευρώ.

Η συνολική φορολογική επιβάρυνση του συγκεκριμένου εμποροβιτεχνού από φόρο εισοδήματος, προκαταβολή φόρου εισοδήματος και ειδική εισφορά αλληλεγγύης θα φθάσει στο επίπεδο των 6.289,56 ευρώ (2.811,20 + 2.811,20 + 650 + 17,16 = 6.289,56). Από το ποσό αυτό θα αφαιρεθεί η προκαταβολή φόρου που πλήρωσε πέρυσι, η οποία, αν υποθεθεί ότι υπολογίστηκε πάλι με βάση το τεκμαρτό εισόδημα των 12.780 ευρώ, ήταν της τάξεως των 2.811,20 ευρώ. Το υπόλοιπο ποσό που θα προκύψει μετά την έκπτωση της περυνής προκαταβολής φόρου και θα πρέπει τελικά να καταβληθεί στο Δημόσιο είναι 3.478,36 ευρώ.